
６．地域における活動について 

問 22 あなたは、地域の活動や各種ボランティア活動に参加したことがありますか。 

（現在と今後○は各項目、に１つずつ） 

 全項目において、「活動をしたことがない」が一番高い。「高齢者福祉のボランティア活動」、

「障害児（者）のボランティア活動」においては、６割近くの人が「活動をしたことがない」

と答えている。「そのような活動を知らない」では、「地区福祉委員会(小地域ネットワーク)活

動」が最も高く、24.6％である。また、「活動をしている」が最も高いのは、「町会・自治会」

だが、13.7％と１割強である。 

 今後の参加意向については、全ての項目において、「どちらともいえない」が最も高い。「参

加したい」では、「生涯学習センター、公民館などのクラブ活動」が最も高く、20.0％、次い

で「健康推進の活動」17.0％で、近隣と関わることの少ないものに、興味が集まる結果となっ

た。 

 

【全体の表】 

現在の活動状態 
 

今後の参加意向 

 

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 

な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

 参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

①町会・自治会 13.7 21.3 39.5 8.2 4.5   16.0  18.4 45.7 

②長生会・老人クラブ 4.7 5.1 47.7 9.8 18.4   12.0  21.2 45.4 

③婦人会・女性会 2.9 10.1 44.0 11.7 11.9   5.8  26.2 40.5 

④子ども会・育成会 5.3 25.0 34.4 6.8 10.7   9.6  23.2 40.8 

⑤青年団の活動 0.8 6.1 46.9 11.4 14.2   2.9  28.1 40.2 

⑥地区福祉委員会(小地域ネットワーク)活動 3.1 3.0 46.2 24.6 5.0   6.8  20.8 47.5 

⑦生涯学習センター、公民館などのクラブ活動 5.0 8.5 52.7 12.8 3.8   20.0  17.0 40.3 

⑧子育てサークルなど子育てに関する活動 1.3 3.7 50.0 14.7 11.4   8.0  22.5 43.0 

⑨障害児（者）のボランティア活動 1.3 1.7 58.3 15.6 4.7   8.0  17.7 49.9 

⑩高齢者福祉のボランティア活動 2.2 2.3 59.3 15.1 3.6   11.7  16.5 48.7 

⑪環境に関する活動 3.6 4.1 52.1 19.6 2.6   14.5  15.4 46.2 

⑫国際交流に関する活動 1.0 2.0 55.0 19.7 4.0   10.5  19.3 46.1 

⑬健康推進の活動 1.7 2.2 54.8 20.2 2.7   17.0  15.8 44.0 
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現在の活動状態  ①町会・自治会 

全体では、「活動をしたことがない」が約４割で、「活動している」は１割強である。 

性別では、大きな傾向の差はみられないが、「以前活動していたが現在はしていない」は、

男性がやや高くなっている。 

年代別では、若年層の年代で、「活動をしたことがない」が５割を超えており、１割強が、「そ

のような活動を知らない」と答えている。「活動している」は 40 歳代がやや高い。 

 

【全体】 

13.7 21.3 39.5 8.2 4.5 12.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 

な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

14.7 18.8 38.2

12.5 24.9 41.7 6.9

9.1

4.0

4.8 14.4

10.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

 

【年代別】 

15.4

18.0

16.2

16.2

8.8

8.5

24.0

28.2

31.5

22.8

50.9

42.1

37.2

28.6

30.0

6.0

30.8

5.6 4.5 57.9

4.7

6.2

4.8

15.4

15.2

2.8

1.9

3.2

4.4

6.0

11.2

15.6

10.5

5.5

5.6

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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②長生会・老人クラブ 

全体では、「活動をしたことがない」が５割弱、過去に活動をしたことがある人と含めても

活動経験のある人は１割弱である。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

 年代別では、活動対象が高年齢層に限られるため、「活動をしている」は 70 歳以上で 15.2％、

60 歳代で 8.1％という結果となっている。 

 

【全体】 

47.74.7
5.1 9.8 18.4 14.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

46.75.3

3.8

4.5

6.1 49.5 10.5

9.4

18.2

18.7 15.5

11.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

【年代別】 

2.5

44.9

50.8

55.6

54.5

29.6

10.9

28.4

0.0

8.1

15.2

0.4

0.0

1.1

0.6

0.0

0.5

2.6

22.4

49.4 19.7

19.7

3.2

5.5

5.1

24.2

30.8

29.5

24.2

8.1

1.2

4.3

6.2

8.2

11.6

21.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 57



③婦人会・女性会 

全体では、「活動をしたことがない」が４割強、過去に活動したことがある人を含めても活

動経験がある人は１割程度である。 

 性別では、活動対象が女性に限られるが、「活動をしている」は 5％に満たない。１割強が「そ

のような活動を知らない」と答えている。 

年代別では、70 歳以上を除く各年代で、「活動をしたことがない」が最も高くなった。また、

20 歳代以下と 30 歳代で、「そのような活動を知らない」が高い。 

 

【全体】 

10.1 44.0
2.9

11.7 11.9 19.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

【性別】 

15.7 45.1

0.9

4.1

1.4
42.4

12.3

10.6

6.4

20.6 24.0

16.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

【年代別】 

3.3

4.3

4.2

50.4

55.7

48.4

38.6

27.2

12.6

50.0

1.3

1.6

1.1

14.8

14.9

14.8

7.7

1.3

2.2
49.4

6.5

7.1

3.2

22.6

23.6

3.2

6.5

14.4

13.7

20.1

16.9

28.6

11.6

7.1

6.7

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 58



④子ども会・育成会 

全体では「活動をしたことがない」が 34.4％で最も高いが、過去に活動したことがある人を

含めると、活動経験のある人も 30.3％で僅差である。 

 性別では大きな差はみられないが、活動経験は女性のほうが高い。 

 年代別では、30 歳代では「活動している」が他の年代より高いが、一方「そのような活動を

知らない」も高くなっている。 

 

【全体】 

5.3 25.0 34.4 6.8 10.7 17.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

6.0 26.3 32.6

4.3 23.1 37.4 6.7

6.9

11.6

10.3 18.0

17.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

12.4

10.9

9.4

36.6

39.7

29.2

12.4

43.2

29.0

31.4

31.5

28.0

7.1

51.6

2.9

3.2

0.8

3.9 21.3 46.6

4.7

3.9

2.8

15.4

9.0

4.4

9.4

11.6

12.0

15.8

12.9

22.7

9.7

4.4

6.2

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑤青年団の活動 

全体では、青年団のある地域が限られていることもあり、「活動をしたことがない」が５割

近くを占めており、活動経験のある人は過去に活動したことがある人を含めても１割に満たな

い。 

 性別では、男性は活動経験がある人が１割強と高くなっている。 

 年代別では、30 歳代で「そのような活動を知らない」が最も高い。若年層では「活動したこ

とがない」が半数を超えている。 

 

【全体】 

6.1 46.9

0.8

11.4 14.2 20.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

48.6

0.1

2.0

3.0

10.8 44.4 10.5

12.0

13.4

14.9 21.3

19.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

【年代別】 

5.1

3.6

51.7

49.7

48.4

44.2

32.8

16.4

52.8

0.4

1.3

0.4

0.0

0.9

2.2

8.7

9.0

6.5

2.8
59.6

6.9

6.8

4.4

22.6

16.3

6.0

12.3

20.2

19.1

15.0

14.0

28.9

15.2

6.0

5.1

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑥地区福祉委員会(小地域ネットワーク)活動 

全体では、「活動をしたことがない」が最も高く、次いで、「そのような活動を知らない」が

1/4 の割合となっている。 

 性別では、大きな傾向の差はみられない。 

 年代別では、年代が下がるに従って、「そのような活動を知らない」が高く、20 歳代以下で

は約４割にのぼる。 

 

【全体】 

3.1 46.2
3.0

24.6 5.0 18.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

3.1 46.4

3.1

2.5

3.8
46.0 25.6

23.9

5.2

4.9 19.2

16.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

2.2

5.1

3.9

47.9

51.4

56.0

47.1

29.6

31.1

49.6

6.5

1.6

0.4

0.0

6.8

2.9

2.2

0.9

0.0

46.1

20.9

16.2

9.2

38.0

41.0

3.2

2.9

3.6

7.1

8.1

7.3

23.4

11.6

6.0

5.6

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑦生涯学習センター、公民館などのクラブ活動 

全体では、「活動をしたことがない」が５割を超えた。「そのような活動を知らない」が１割

強、「活動している」は５％である 

 性別では、「活動している」は女性のほうがやや高く、女性は活動経験と合わせると２割弱

となっている。 

 年代別では、年代が下がるに従って「そのような活動を知らない」が高くなる傾向がうかが

われ、中年齢層で「活動をしたことがない」が高い。 

 

【全体】 

5.0 8.5 52.7 12.8 3.8 17.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

6.4 11.0 50.5

2.7
4.7 56.1 15.0

11.6

4.7

3.3 17.2

16.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
【性別】 

 

 

 

 

 

5.5

6.1

7.5

8.1

9.8

10.8

10.4

6.8

57.7

60.1

62.5

48.1

32.4

17.5

48.0

1.7

3.4

4.0

2.8
59.6 23.0

20.5

6.8

8.8

6.9

6.2

6.4

2.2

3.6

3.2

2.0

3.8

6.7

4.9

10.1

22.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250

【年代別】 
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⑧子育てサークルなど子育てに関する活動 

全体では、「活動をしたことがない」が５割、過去に活動をしたことがある人と合わせても

活動経験のある人は５％と低い。 

 性別では、男性は「そのような活動を知らない」が女性より 5.3 ポイント高くなっている。

 年代別では、40 歳代以下の年代で「そのような活動を知らない」が高く、20 歳代以下では

1/4 となっている。「活動している」で、過去に活動したことがある人を含めて最も多いのは

30 歳代で、１割強の結果となっている。 

 

【全体】 

3.7 50.0

1.3

14.7 11.4 19.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

5.0 49.9

0.9

1.5

1.6
50.2

12.6

17.9

12.3

10.1 19.3

18.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554

【性別】 

 

 

 

 

 

【年代別】 
1.1

3.0

6.0

2.9

53.4

56.3

58.5

49.4

32.8

21.9

52.4

1.1

1.1

1.3

0.0

0.6

8.5

1.8

2.8

50.6 25.3

20.5

7.2

9.7

10.1

16.9

10.7

9.3

16.6

10.7

4.8

3.8

5.6

5.5

11.9

26.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑨障害児（者）のボランティア活動 

 全体では、「活動をしたことがない」が６割弱で、過去に活動したことがある人と合わせて

も活動経験のある人は 3％にすぎない。 

 性別では、大きな傾向の差はみられない。 

 年代別では、50 歳代で「活動をしたことがない」が高い。年代が下がるに従って「そのよう

な活動を知らない」が高い傾向にあり、若年層では 1/4 が認知していない。 

 

【全体】 

58.3

1.3

1.7 15.6 4.7 18.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

59.2

1.4

1.1

1.5

1.8 57.0 17.3

14.6

4.9

4.7 18.7

17.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

 

【年代別】 

3.3

62.4

66.7

71.5

57.5

36.4

20.8

50.8

0.4

1.1

0.7

2.6

1.2

1.1

2.0

1.9

0.7

0.4

2.2 55.6

11.2

9.7

6.0

26.5

26.4

3.6

4.5

4.0

2.7

6.0

8.4

23.7

11.9

5.5

6.2

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑩高齢者福祉のボランティア活動 

全体では、「活動をしたことがない」が約６割を占め、過去に活動したことがある人と合わ

せても活動経験のある人は５％以下である。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、50 歳代で「活動をしたことがない」が高い。年代が下がるに従って「そのよう

な活動を知らない」が高い傾向となっており、若年層では 1/4 が認知していない。 

 

【全体】 

59.3

2.2

2.3 15.1 3.6 17.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

3.0 58.6

2.6

1.6

1.3 60.6 16.4

14.3

3.4

3.7 17.8

16.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

3.6

3.2

64.1

66.7

71.1

59.4

36.0

20.2

48.8

2.2

3.6

0.0

0.0

2.4

3.9

1.1

0.0

2.2

2.5

60.1 25.8

26.1

6.8

8.8

10.1

6.7

5.6

3.3

2.2

2.3

2.8

4.3

6.2

5.5

10.5

22.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑪環境に関する活動 

全体では、「活動をしたことがない」が半数を超えた。また、「そのような活動を知らない」

が約２割となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられないが、「以前活動していたが現在はしていない」と「活

動している」で女性より男性の割合がやや高くなっている。 

年代別では、50 歳代で「活動をしたことがない」が高い。「そのような活動を知らない」は、

30 歳代が高く３割を超えている。活動経験がある人は 60 歳代が最も高い。 

 

【全体】 

3.6 52.14.1 19.6

2.6

17.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

52.3
3.3

4.2

3.2

5.6 52.0 19.5

19.7

1.8

3.1 18.3

17.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
【性別】 

 

 

 

 

 

【年代別】 

4.4

4.0

4.9

7.5

56.0

57.4

63.9

47.7

34.0

26.2

49.2

1.1

0.9

7.1

2.8

3.4

1.7

2.9

3.2

56.7 28.7

32.9

8.0

13.0

15.9

4.5

3.8

1.6

1.8

1.6

2.8

4.7

5.6

5.5

11.6

23.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑫国際交流に関する活動 

全体では、「活動をしたことがない」が半数を超えた。「そのような活動を知らない」が２割

弱、「活動している」は１％にすぎない。 

 性別では、大きな傾向の差はみられない。 

 年代別では、全ての年代において「活動をしたことがない」が高い。「そのような活動を知

らない」は、30 歳代が最も高くなっている。 

 

【全体】 

55.0

1.0

2.0
19.7 4.0 18.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

54.6

1.0

0.9

1.9

2.2
55.8 20.8

19.0

3.2

4.6 18.8

17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
【性別】 

 

 

 

 

 

 

【年代別】 

56.8

62.3

65.0

55.2

36.4

25.7

49.2
0.4

1.9

1.1

0.5

0.4

1.1

2.8

1.3

2.5

2.2

1.3

2.2
55.1

16.6

13.0

8.0

33.3

28.1

3.2

4.5

3.2

2.7

3.8

7.3

24.0

11.6

6.6

6.2

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑬健康推進の活動 

全体では、「活動をしたことがない」が５割を超えた。「そのような活動を知らない」が約２

割、「活動している」は１％程度である。 

 性別では、大きな傾向の差はみられない。 

 年代別では、50 歳代で「活動をしたことがない」が高く、７割近くにのぼる。「そのような

活動を知らない」は、若年層で高い。 

 

【全体】 

54.8

1.7
2.2

20.2

2.7

18.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

活
動
し
て
い
る 

以
前
活
動
し
て
い
た
が 

現
在
は
し
て
い
な
い 

活
動
を
し
た
こ
と
が
な
い 

そ
の
よ
う

活
動
を 
な

知
ら
な
い 

活
動
目
的
に 

あ
て
は
ま
ら
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

55.4

2.2

1.4

3.8

1.1

54.2

20.1

20.4

3.0

2.2 17.3

19.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

【年代別】 

4.0

58.1

58.5

67.9

56.2

32.8

27.9

50.4

3.6

1.2

1.1

1.6

0.9

1.1

2.9

1.1

2.2

1.3

0.6

55.6

17.3

11.7

9.2

31.6

31.5

2.4

1.3

1.4

3.3

3.8

5.1

24.4

11.2

6.6

6.2

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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今後の参加意向   

①町会・自治会 

全体では、「参加したくない」が 18.4％で、「参加したい」をやや上回る。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、20 歳代以下では「参加したい」は１割以下と低く、「参加したくない」が３割

強と高い。 

 

【全体】 

16.0 18.4 45.7 19.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

15.1 18.7 43.9

17.5 18.1 48.6 15.9

22.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

17.2

20.1

19.1

13.0

13.6

57.7

51.4

44.8

43.2

28.4

10.4

10.4

21.7

19.1

18.4

6.2

19.2

31.5 53.9

20.6

26.0

42.0

3.8

8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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②長生会・老人クラブ 

全体では、「参加したくない」21.2％、「参加したい」12.0％となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、60 歳代で、「参加したい」が高く、２割に達している。20 歳代以下で「参加し

たくない」が高く、３割を占めている。 

 

【全体】 

12.0 21.2 45.4 21.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

12.6 21.2 42.7

11.2 21.3 49.8 17.7

23.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

20.1

25.2

26.8

18.4

14.9

61.5

55.2

48.7

39.6

19.6

10.9

15.2

12.6

7.1

6.4

4.5

18.0

30.3 55.1

20.2

25.3

47.2

6.8

10.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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③婦人会・女性会 

全体では、「参加したくない」が 1/4 となっており、「参加したい」は、わずか 5.8％である。

性別では、活動対象が女性に限られるが、「参加したくない」が 25.3％で、「参加したい」は

8.6％と１割に満たない結果となっている。 

年代別では、いずれの年代も「参加したい」は１割以下である。「参加したくない」は 20 歳

代以下で高く 36.0％となっている。 

 

【全体】 

5.8 26.2 40.5 27.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

 

8.6 25.3 42.1

1.4

27.8 38.1 32.7

24.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
【性別】 

 

 

 

 

 

【年代別】 

5.5

26.1

31.1

25.3

20.8

61.1

49.7

42.2

31.2

16.4

12.6

2.4

8.7

6.6

6.0

5.1

24.0

36.0 50.6

23.8

42.5

57.2

6.8

8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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④子ども会・育成会 

全体では、「参加したくない」が 23.2％で、「参加したい」はわずか 9.6％となっている。 

性別では、女性のほうが「参加したい」「参加したくない」とも男性よりやや高い。 

年代別では、30 歳代で「参加したい」が高く「参加したくない」を上回るが、他の年代はす

べて「参加したくない」のほうが「参加したい」より高い。 

 

【全体】 

9.6 23.2 40.8 26.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

 

【性別】 

10.2 24.4 38.4

8.8 21.1 44.8 25.3

26.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

 

【年代別】 

4.2

17.5

30.6

19.5

24.4

53.4

47.0

50.2

32.1

16.4

9.8

2.4

5.1

12.6

23.9

14.6

24.0

25.3 52.2

25.3

39.3

57.2

5.1

7.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑤青年団の活動 

全体では、活動の地域は限られるが、「参加したくない」が 28.1％で、「参加したい」はわず

か 2.9％となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、40 歳代で「参加したくない」が高く、38.3％になった。「参加したい」は 20

歳代以下が１割弱と高くなっている。 

 

【全体】 

28.1 40.2 28.92.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

 

【性別】 

2.8 29.1 38.8

3.1 26.2 42.8 28.0

29.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

 

29.1

38.3

24.5

25.0

61.5

44.8

44.0

30.8

13.6

14.8

1.3

1.2

2.9

2.2

2.6

9.0

26.8

28.7 55.1

28.5

42.9

58.4

6.8

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250

【年代別】 
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⑥地区福祉委員会(小地域ネットワーク)活動 

全体では、「参加したくない」が 20.8％で、「参加したい」はわずか 6.8％となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、「参加したい」は大きな傾向の差はみられない。「参加したくない」は 20 歳代

以下で３割弱と高くなっている。 

 

【全体】 

6.8 20.8 47.5 24.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

7.1 21.2 44.7

6.5 19.9 52.2 21.5

26.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

【年代別】 

6.8

20.9

22.4

16.6

20.1

67.1

58.5

52.0

38.3

21.6

12.0

2.8

9.4

7.1

6.0

9.0

19.6

28.1 55.6

22.0

34.7

56.0

6.0

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑦生涯学習センター、公民館などのクラブ活動 

全体では、「参加したい」が 20.0％、「参加したくない」が 17.0％で参加意向のある人のほ

うがやや高い。 

性別では、「参加したい」は、女性のほうが 11 ポイント高くなっている。 

年代別では、中年齢層で「参加したい」が高い。若年層では「どちらともいえない」が５割

を超えている。 

 

【全体】 

20.0 17.0 40.3 22.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

24.4 16.5 35.3

13.4 17.5 48.4 20.8

23.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

【年代別】 

18.8

14.5

19.7

12.6

15.6

57.7

43.2

41.9

33.4

19.2

9.3

6.4

27.8

27.9

23.1

17.4

20.4

21.3 53.4

17.7

32.1

54.0

4.7

7.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑧子育てサークルなど子育てに関する活動 

全体では、「参加したくない」22.5％で、「参加したい」は１割に満たない結果となっている。

性別では、「参加したい」は、女性のほうが６ポイント高くなっている。 

年代別では、若年層で「参加したい」が２割前後と高い。 

 

【全体】 

8.0 22.5 43.0 26.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

10.3 22.4 40.3

4.3 22.6 47.7 25.5

27.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

19.2

26.8

20.2

22.1

58.5

54.1

50.2

37.7

16.0

11.5

1.9

1.2

5.1

7.7

17.1

20.8

24.0

24.7 47.2

24.5

38.3

58.8

5.1

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑨障害児（者）のボランティア活動 

全体では、「どちらともいえない」が約５割となっており、「参加したい」は１割に満たない

結果となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、20 歳代以下では「参加したくない」が他の年代より高く、1/4 の割合である。

「参加したい」は 40 歳代がやや高く、12.0％となっている。 

 

【全体】 

8.0 17.7 49.9 24.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

 

【性別】 

8.8 17.0 48.4

6.7 18.4 52.7 22.2

25.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

【年代別】 

5.8

19.2

20.2

11.2

15.3

67.9

57.4

58.1

43.8

20.0

10.4

3.2

10.5

12.0

8.1

10.1

19.6

24.2 58.4

20.2

35.1

57.2

4.7

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑩高齢者福祉のボランティア活動 

全体では、「参加したくない」16.5％で、「参加したい」は 11.7％となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、50 歳代と 60 歳代では「参加したい」のほうが「参加したくない」より高い結

果となっている。 

 

【全体】 

11.7 16.5 48.7 23.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

 

【性別】 

12.4 15.6 47.0

10.8 17.5 51.8 19.9

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
 

 

 

 

 

 

14.6

19.7

18.0

10.1

13.3

68.4

59.6

52.7

40.9

21.2

10.4

6.0

17.0

12.0

7.3

12.4

18.4

22.5 57.9

20.2

31.2

54.4

4.7

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250

【年代別】 
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⑪環境に関する活動 

全体では、「参加したくない」15.4％、「参加したい」14.5％で参加意向の有無はほぼ同率と

なっている。 

性別では、男性のほうが「参加したい」が 4.1 ポイント高くなっている。 

年代別では、50 歳代と 60 歳代では「参加したい」のほうが「参加したくない」を上回り、

50 歳代では参加意向のある人が２割に達している。 

 

【全体】 

14.5 15.4 46.2 23.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

 

13.0 15.3 46.2

17.1 15.3 46.6 20.9

25.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554
【性別】 

 

 

 

 

 

 

14.9

15.4

18.0

9.7

13.0

67.9

54.6

50.2

37.7

20.8

10.4

6.4

20.9

16.9

12.0

16.3

17.2

23.0 53.4

19.1

34.4

55.6

4.7

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250

【年代別】 
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⑫国際交流に関する活動 

全体では、「どちらともいえない」が最も高く、46.1％となった。次いで「参加したくない」

19.3％で、「参加したい」は 10.5％となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、年代が低くなるに従って「参加したい」が高くなり、20 歳代以下では約２割と

高いが、「参加したくない」も２割を超えている。 

 

【全体】 

10.5 19.3 46.1 24.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

10.2 19.3 45.0

11.2 19.0 48.6 21.3

25.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

5.8

17.5

19.1

14.8

21.1

63.7

55.7

53.8

39.0

20.8

10.9

2.4

11.9

14.2

14.1

19.7

20.4

23.6 50.0

19.5

34.1

56.4

4.7

6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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⑬健康推進の活動 

全体では、「参加したい」は 17.0％、「参加したくない」は 15.8％で、「参加したい」がやや

上回る。 

性別では、大きな傾向の差はみられない。 

年代別では、50 歳代で「参加したい」が高く、1/4 の割合となっている。 

 

【全体】 

17.0 15.8 44.0 23.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体 N=1433

参
加
し
た
い 

参
加
し
た
く
な
い 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

無
回
答 

 

 

 

 

【性別】 

15.7 15.7 43.5

19.1 15.5 45.3 20.0

25.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男　　性

女　　性 N=872

N=554 

 

 

 

 

 

【年代別】 

18.2

15.8

20.8

9.7

13.0

62.8

53.6

46.9

36.0

21.2

10.4

6.8

24.5

15.3

16.2

20.2

17.2

22.5 51.1

18.8

32.8

54.8

5.1

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

N=178

N=234

N=183

N=277

N=308

N=250
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問 22-1 参加したくない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

全体では、「健康や体力に自信がないから」が最も高く、45.5％と半数近くなった。次いで

「時間がないから」、「他人のことに関わりたくないから」となっている。 

性別では、大きな傾向の差はみられないが、「健康や体力に自信がないから」は、女性が 7.5

ポイント男性より高く、「他人のことに関わりたくないから」は、男性が 7.9 ポイント女性よ

り高くなっている。 

年代別では、高年齢層では、「健康や体力に自信がないから」が最も高い。20 歳代以下と 50

歳代では「時間がないから」、40 歳代では「他人のことに関わりたくないから」が高く、５割

以上の人があげている。 

 

【全体・性別】 

 

32.2

45.5

9.1

10.7

10.7

17.4

24.8

8.3

9.9

31.9

40.4

10.6

10.6

10.6

19.1

29.8

8.5

32.9

47.9

8.2

11.0

11.0

16.4

21.9

8.2

11.0

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体　N=121

男性　N= 47

女性　N= 73

 

時間がないから

や体力に自信がないから

収入が得られないから

機会がないから

に活動する仲間がいないから

知識や技術がないから

他人のことに関わりたくないから

他

理由はない

 

 

 健康

 

 

 

 

 

 

 一緒

 

 

 

 

 

 
その

特に
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【年代別】 

 

65.0

15.0

15.0

10.0

15.0

10.0

35.0

10.0

10.0

37.5

6.3

6.3

12.5

18.8

18.8

18.8

6.3

33.3

8.3

16.7

16.7

16.7

25.0

50.0

8.3

16.7

57.1

42.9

21.4

0.0

7.1

21.4

35.7

0.0

14.3

19.2

73.1

7.7

23.1

11.5

26.9

15.4

0.0

3.8

9.1

75.8

0.0

3.0

3.0

9.1

15.2

18.2

12.1

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳　N=20

30～39歳　N=16

40～49歳　N=12

50～59歳　N=14

60～69歳　N=26

70歳以上　N=33

時間がないから

 

 

 

 

 

 

健康や体力に自信がないから

が得られないから

がないから

に活動する仲間がいないから

知識や技術がないから

他人のことに関わりたくないから

他

理由はない

 

 

 

 

収入 

 

 

 

 機会

 

 

 

 一緒

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
その

 

 

 

 

 

 

 

特に
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問 23 福祉に関わるボランティア活動や支え合い活動への参加や利用を活性化するために、どのような

ことが必要だと思いますか。（○は３つまで） 

全体では、「活動のＰＲ、情報交換や相談窓口を充実する」が最も高く、次いで「学校など

でのボランティア教育や体験活動を促進する」が高い。 

 性別では、大きな傾向の差はみられないが、「ボランティアに対する社会的な評価を高める」

と「ボランティアが集える場所や備品などが利用できる体制を整備する」で、男性のほうがや

や高い。 

 年代別では、40 歳代で「活動のＰＲ、情報交換や相談窓口を充実する」が高く、５割を超え

ている。 

 

【全体・性別】 

 

47.8

31.4

22.3

24.6

9.9

20.1

19.9

20.9

2.1

5.2

48.2

31.2

20.9

26.5

10.5

23.3

24.2

2.2

4.7

47.7

31.4

23.2

23.5

9.6

18.1

17.2

19.7

2.1

5.4

22.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体　N=1433

男性　N= 554

女性　N= 872

活動のＰＲ、情報交換や相談窓口を充

実する

市が、ボランティア講座を開くなど、

育成体制を整える

交通費などの実費が支給されるなどの

金銭支援を充実する

法人格の取得支援など、ボランティア

組織の安定的な運営を支援する

ボランティアが集える場所や備品など

が利用できる体制を整備する

就労者が参加できるように勤務時間を

短縮したり、ボランティア休暇などが

とれるように企業が協力体制をつくる

ボランティアに対する社会的な評価を

高める

学校などでのボランティア教育や体験

活動を促進する

その他

特に必要なことはない
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【年代別】 

45.5

42.7

17.4

33.1

13.5

19.7

21.3

27.5

1.7

6.7

48.7

44.0

17.9

31.6

10.7

21.4

22.2

2.1

2.1

58.5

38.3

24.0

23.0

15.3

19.1

22.4

29.5

2.7

3.8

48.4

29.6

28.2

26.4

11.6

24.9

23.1

26.7

2.2

4.0

50.0

25.0

23.1

20.8

8.1

18.8

18.2

12.3

1.0

8.4

37.2

16.0

21.2

16.4

3.2

16.4

12.8

6.0

3.2

5.2

29.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳　N=178

30～39歳　N=234

40～49歳　N=183

50～59歳　N=277

60～69歳　N=308

70歳以上　N=250

活動のＰＲ、情報交換や相談窓口を充

実する

市が、ボランティア講座を開くなど、

育成体制を整える

交通費などの実費が支給されるなどの

金銭支援を充実する

法人格の取得支援など、ボランティア

組織の安定的な運営を支援する

ボランティアが集える場所や備品など

が利用できる体制を整備する

就労者が参加できるように勤務時間を

短縮したり、ボランティア休暇などが

とれるように企業が協力体制をつくる

ボランティアに対する社会的な評価を

高める

学校などでのボランティア教育や体験

活動を促進する

その他

特に必要なことはない
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